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Téma alkoholických nápojov, ich výroby, konzumácie a sociálneho, kultúrneho, 
medicínskeho či hospodárskeho významu, patrí k obľúbeným témam európskej 
historiografie.* Táto téma zapadá do okruhu moderných prístupov k dejinám 
„človeka“, tzv. historickej antropológie, ktorá je v európskej medievistike upred-
nostňovaná. Slovenská historiografia sa doposiaľ sústreďovala skôr na hospo-
dársku alebo technickú stránku problematiky produkcie alkoholických nápojov. 
Kultúrnym dejinám alkoholických nápojov a s tým súvisiacej téme životosprávy 
stredovekého človeka sa s výnimkou niektorých čiastočných prác doposiaľ ne-
venovala systematická ani primeraná pozornosť.  

Z toho dôvodu sa kolektív historikov v rámci niekoľkoročného výskumného 
projektu venoval problematike alkoholických nápojov v širšom kontexte, teda 
nielen výrobe alkoholických nápojov, či samotnému „pitiu“ alkoholických ná-
pojov, ale predmet skúmania rozšírili aj na ďalšie oblasti: životosprávu, stravu, 
profylaxiu, medicínu, životný štýl, kriminalitu, právo atď.** Výsledkom viacroč-
ného bádania bola medzinárodná konferencia 

Alkoholické nápoje ako kultúrno-historický fenomén, ktorá sa uskutočnila  
v Bratislave v dňoch 13. – 14. júna 2023. Na konferencii odznelo 23 referátov 
slovenských, poľských, ukrajinských, maďarských a českých historikov, ktoré 
sa venovali obdobiu od antiky až po raný novovek. Účastníci sa venovali témam 
ako pestovanie viniča, výroba vína, obchod s vínom, jeho význam v ekonomike, 
ale aj problematike pestovania chmeľu, konzumácie a výroby piva, ako aj pivo-
varom v mestách a na šľachtických panstvách. Okrajovo sa dotkli aj problemati-
ky kultúrneho významu vína ako luxusnej komodity (víno ako luxus, druhy vína, 
víno ako predmet daru, „kráľovské“ vína, t. j. druhy vín). V súvislosti s druhmi  
a kvalitou vína odzneli aj referáty venované jeho exportu a importu. V súvislosti 
s konzumáciou vína sa niektorí odborníci venovali problematike kriminality, kto-
rá súvisela s konzumáciou alkoholických nápojov (vychádzali zo súdnych kníh, 
mestského práva či Archívu apoštolskej penitenciárie v Ríme). Významné bolo 
aj využitie alkoholických nápojov v stredovekej medicíne, čo bolo tiež obsahom 
niektorých prednesených príspevkov. Dôležitým tematickým okruhom v súvis-
losti s alkoholickými nápojmi bolo ich využitie a konzumácia na kráľovských 
a aristokratických dvoroch, teda najmä pri hostinách a slávnostiach. Odzneli aj 
zaujímavé príspevky, ktoré sa venovali genderovému pohľadu na problematiku 
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konzumácie vína, teda do akej miery pili alkohol ženy a deti. S tým súvise-
la téma boja proti alkoholizmu a nadmernej konzumácii alkoholu, ktorá viedla  
k rôznym viac či menej úspešným pokusom o reguláciu pitia alkoholických ná-
pojov, najmä v mestskom prostredí.

Čiastočným výstupom vyššie uvedenej medzinárodnej konferencie je toto 
monotematické číslo Historického časopisu. Autori svoje konferenčné príspev-
ky rozpracovali do podoby kratších či dlhších štúdií. Príspevky sme vyberali 
tak, aby pokryli rôzne aspekty tejto mimoriadne zaujímavej problematiky. Me-
dzi štúdie sme zaradili všeobecnejšie ladenú štúdiu Daniely Dvořákovej, ktorá 
sleduje úlohu vína v živote stredovekého človeka, a to od prenatálneho obdobia 
až po posmrtné ošetrenie telesných pozostatkov. Petr Kozák sa na základe účtov 
kráľovského dvora panovníckej dynastie Jagelovcov venoval sociálnym a kul-
túrnym aspektom konzumácie alkoholických nápojov na dvoroch tejto panov-
níckej dynastie na prelome 15. a 16. storočia. Dvojica historikov Jan Škvrňák 
a Michael Škvrňák rozoberala účty českých panstiev do husitskej revolúcie  
z hľadiska zápisov o alkoholických nápojoch. Martin Vincurský analyzoval vi-
zitačné protokoly, v prvom rade vizitačný protokol pražského arcidiakona Pavla  
z Janovíc zo 14. storočia, a to z hľadiska výskytu opilstva a opilcov. 

Do rubriky Rozhľady sme zaradili kratšie a tematicky užšie štúdie: Tomáša 
Homoľu o alkohole na hostinách neskorostredovekých uhorských kráľov, Žofie 
Lysej o víne a vinohradníctve na území dnešného západného Slovenska z hľa-
diska mestského práva a Vitaliya Nagirnyyho o vplyve alkoholu na vojenské 
ťaženia v Rusi v 11. a 12. storočí. 

Verím, že výskum kultúrnych dejín výroby a konzumácie alkoholických ná-
pojov sa s ukončením štvorročného projektu neuzavrie a v budúcnosti sa dočká-
me aj kolektívnej monografie, ktorá by pokryla široké spektrum otázok, ktoré sa 
viažu k tejto problematike.

* Základnú bibliografiu pripájam v zozname literatúry na konci tohto príspevku. 
** Projekt VEGA 2/0089/20 Štúdie k životospráve stredovekého človeka. Alkohol ako kultúr-

no-historický fenomén riešený v Historickom ústave v rokoch 2020 – 2023.
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